

MINDSZENT-SZEGVÁR

É - V I D É K E.

ELŐFIZETÉSI

Egész évre . . . 3 ft — kr. Négy
Fél évre . . . 1 ft 50 kr. Negyed

ES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

ant Manó nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutá-
nyos ár mellett közöl.

A királykisasszony esküvője.

A magyar nemzet nagy emlékeztető napjainak száma ismét szaporodott eggyel, a mely 1890. július 31-ike.

E napon ment vége a magyar nemzet felkent királya Magyarországon született leányának, Mária Valéria főhercegnőnek esküvője Ferenc Salvator főherceggel Ischlben, s bár mellőzve volt minden nagyobb pompa, azért mégis rendkívül díszes volt az ünnepély, mert a népek millióinak szeretetét és öröm nyilvánulása, mely ez alkalommal tapasztalható volt, emelte a nagy nap fényét.

Minden igaz magyarnak az hő kívánsága, hogy a fenséges főhercegnő, kire Magyarország mindig büszke leendő — boldognak érezze magát s hosszú ideig legyen még alkalma tapasztalni azt a szeretetet, mely a magyar nemzetet szeretett királya és családja tagjaihoz fűzi, s ott, hol anyyinak szivből jövő fohásza száll a magasba, az Isten áldása nem marad el.

Allatbetegség.

Az ország minden részéből, de különösen az Alföldről folytonosan annak érkezik híre, hogy a csülkös állatok közt fellépett a ragályos és gyorsan terjedő száj- és körömfájás.

Roszbab helyen és alkalmatlanabb időben már nem köszönhetett volna be e betegség, mert tudva azt, hogy Magyarország marha állományának legnagyobb része a mezőgazdasággal foglalkozó alföldi lakosság tulajdonát képezi s továbbá, hogy a jelen idő az, melyben a gazdálkodónak legnagyobb szüksége van jószágára — igen könnyen beláthatjuk, hogy milyen nagy kár származik ebből a gazdálkodóra.

Legtöbb gazda még el sem végezte a behordást, vagy ha már igen, ott vár a kész gabona hordása, vagy a szántás s tudva azt, hogy mindezek milyen szorgos jellegű munkálatok, melyeknek halasztása mindig a károsodással egyenlő, az ez évi jó termésnek dacára a gazdálkodó osztály bizonyosan nem számíthatja 1890-et a jó esztendő sorába.

De nem csak ez okból károsodik a gazda, hanem a gyógyítás is elég szép összegecskébe kerül, nem ugyan a gyógyszerek, mert ezek nem sok költséggel előállíthatók, hanem az, hogy a száj és körömfájós állatoknak okvetlenül zöld takarmányt

kell adni. A legtöbb gazda pedig nem rendelkezik már ilyenek fölött, kénytelen azt drágán beszerezni, vagy ha nem kaphat, mi pedig könnyen megtörténhetik, arra van kényszerítve, hogy valamely lábbon álló vetést, talán éppen kukoricáját vágassa le, ha csak azt nem akarja, hogy jószágá elhulljon. Szerencse még az is, hogy van ellene gyógyszer és így megakadályozható az, hogy az állat elpusztuljon. Növeli sok gazdának kárát az is, hogy a betegség állományában nem egyszerre, hanem egymásutánban megy végbe.

Kormányunk szigorú rendelkezései azt célozzák elérni, hogy a baj tovaterjedése meggátoltassék s hogy némely helyen a tilalmat alkalma van a lakosságnak kijátszani, egyedül a lanyha hatósági ellenőrzésnek tulajdoníthatni, pedig éppen a járványoknál volna nagyon helyén a miniszteri rendeletek szigorú végrehajtása. A járványos betegségek ritkán szorítkoznak kis körre s a kellő óvintézkedéseknek leglelkismeretesebb betartása sem képes igen gyakran megakadályozni azt, hogy a baj más helyekre is át ne vitessék, hátha még semmibe sem veszi a lakosság a hatósági tilalmat, akkor bizony néha ijesztő mérveket öit a baj.

Az igen természetes, hogy minden kivételes intézkedés, mint zárlat stb. a gazdaközönség egy részénél úgy tűnik fel, mely neki nincs hasznára, sőt vannak olyanok is, melyek ebben ellenük irányuló intézkedést, vagy éppen károsítási szándékot látnak, de ez soha se legyen ok arra, hogy az általános tilalom alól egyiknek másiknak kivételt tegyenek, mert ha igen, a téves vélemények még jobban elterjednek azok körében, kik nem tartoznak ama kiválasztottak sorába, melyeknél kivételt tesznek.

Szerintünk a hatóságnak nemcsak az volna kötelessége, hogy a tilalom betartását a megszigorubban követelje, hanem az is, hogy meggyőzze a gazdálkodókat arról, mikép a zárlat elrendelés éppen az ő érdekekben történik leginkább s akkor — hinni merjük — bizonyára kevesebben lépnek át a tilalmat és sok határ meg lenne kímélve a járványtól.

Községünk jószágirtó közönsége sok kárt szenvedett már annak következtében, hogy nincs Mindszenti állatorvos s így arra van utalva, hogy Pista bácsi, s János bácsi által jónak mondott gyógyszerekkel gyógyítsa beteg állatát, mi pedig legtöbb esetben azt eredményezi, hogy az állat nem gyógyul meg, sőt nem ritkán, hogy elhull éppen azért, mert gyógykezelték a commendált orvosággal.

Több évekkkel ezelőtt, akkor mindjárt

mikor az az előtt Mindszenti lakott járási állatorvos Szentesre volt kénytelen lakását áttenni, hangoztatták, hogy Mindszenti község alkalmazzon állatorvost.

Az időben ennek az ohajnak nem lett semmi eredménye, mert a község képviselőtestülete abban a véleményben volt, hogy nem oly nagy Mindszenti a jószágállomány, mely szükségessé tenné állatorvos alkalmazását. Ez a vélemény később azután megváltozott, mert sűrűn hangoztatott a panasz, nem szünetelt soha, minek folytán a képviselőtestület hozott is egy határozatot, mely szerint községi állatorvosi állás rendszeresítése mondatott ki s a további eljárások megtételével előjáróságunk lön megbízva.

Persze ez akkor volt és el is mult szerencsésen.

A határozatnak mégis csak volt valami eredménye, az, hogy mindenki abban a biztos reményben volt, hogy a határozat megvalósul, vagyis, hogy lesz Mindszenti állatorvos és így az eddigi panaszt a türelmes várakozás váltotta fel. Most már ezután elérkezett az az idő is, meddig a türelem fonala el ért.

A járványos száj és körömfájás fellépte óta újra hangzik a panasz, mert van alkalma tapasztalni a jószággal bírónak, hogy milyen nagy baj az, hogy nincs állatorvos a községben, kinek tanácsát kikérhetné.

Kénytelen a beteg állat tulajdonosa vagy valamelyik közeli városban lakó állatorvoshoz betörni a beteg állatot, vagy ha a jószág értékes és olyan beteg, hogy az utat meg nem tehetné, az orvost kihozni, vagy a mi még legrosszabb, valami „tapasztalt“ gazda által ajánlott gyógyszerrel gyógyítani.

Ez mindenféleképp kellemetlen állapot, mert a beteg állat kiméletet igényel, a betörés pedig éppen annak ellenkezője és sok esetben okozója a betegség súlyosbodásának, ha pedig az orvost hozzák ki, sok költségbe kerül, a tapasztaltak által ajánlani szokott gyógyszereknek még ezeknél is rosszabb eredmények előidézői.

Nem tudjuk kit, vagy kiket terhel a felelősség, csak azt, hogy azok, kik kötelesek volnának ebben a dologban intézkedni, nem járnak el kötelesség szerűen akkor, mikor semmibe sem veszik a jószág-tulajdonosok károsodását. Győzzék meg a lakosságot az ellenkezőről az által, hogy a hozott határozatnak szerezzenek érvényt, alkalmazzanak állatorvost.

Elég ideje már annak, hogy pihen a képviselőtestületnek erre vonatkozó határozata, intézkedni kell, hogy a lakosság gyakran ismétlődő károsodásának gát legyen vetve.

Megye gyűlés.

A múlt hó 31-én Szentesen megtartott rendkívüli megyei közgyűlés, melynek tárgyszorozatát előző számunkban közöltük, igen zájós volt.

A közgyűlés lefolyásáról, illetve községünket érdeklő fontosabb tárgyak elintézéséről szóló tudósításunkat a következőkben adjuk.

E gyűlésen Stammer Sándor alispán elnökölt, mivel Zsilinszky Mihály főispán gyengélkedése miatt akadályozva volt a megjelenésben.

Tary Endre interpellációja volt az első, s habár kemény és súlyos dolgokat hozott fel, a jelen voltak egy része mosolylyal fogadta azt, hogy mit találtak az illető mulatságosnak, azt nem sikerült megtudnunk.

Az ezután következett Sima Ferenc interpellációja nagyon felkorbácsolta a szenvedélyeket, de mivel az közvetlenül nem érdeklő községünket, csak annyit jegyzünk meg róla, hogy az a tápai kerület választói névjegyzéke miatt történt s miután a többség az alispán álláspontjára helyezkedett, újból Tary Endre állt fel és ismertette a mindszeinti viszonyokat.

Többek közt előadta, hogy Szilágyi Ferenc esküdt bíró törvényes ok nélkül lett állásától felfüggesztve s miket az a községi közgyűlésen elmondott, mint képviselő mondta s azzal, hogy az „Ujvilág“ árka beljebb helyzetett, sem az előjáróság, sem pedig más nem szolgáltatott okot a felfüggesztésre és a feyelmi vizsgálat megindítására. A főszolgabírónak az alispán által is támogatott eljárását önkényes jogtalan beavatkozásnak jelenti ki.

Stammer Sándor erre megjegyezte, hogy az ügyek vizsgálat alatt állanak, a helyzet megvilágítása okából azonban kijelenti, hogy az Ujvilág árkanak beljebb történt elhelyezéséhez a községnek nem volt joga s hogy Szilágyi Ferenc a képviselő testületben elkövetett magaviselete miatt lett felfüggesztve.

A közgyűlés az alispán választát tudomásul vette, azonban Szentes város megfélembezett azon határozatát, mely s. erint a regale jövedelemből a kezelőnek 2000 frt kiutaltatott — az állandó választmány javaslatának elvetése mellett Szentes város határozata hagyatott helyben.

Horgos községnek azon határozata, mely a regale kártalanítási ügyben deputáció kiküldését tartja szükségesnek, az állandó választmány által megsemmisíteni javasoltatott, azonban ennek mellőzésével a községi határozat lön jóváhagyva.

Községünk sok port föl vert 1885—1887 évi váltság pénztári számadásai fölött is nagy vita keletkezett.

Tary Endre sikkasztást és visszaélést lát, fennforogni a számadó részéről miért bűnvádi feljelentés megtételét tartja szükségesnek.

Többek hozzá szólása után — bár kétségtelenül kiderült, hogy a kezclés nem volt rendes — a gyűlésen, mivel okmányokkal nem igazoltattak be a vádak, Tary Endre javaslatának mellőzésével a számvizsgáló bizottság javaslata fogadtatott el.

Községi ügyek.

Rendkívüli közgyűlés tartatik a mai napon, melynek összehívására előjáróságunkat 10 képviselő kérte fel azon célból, hogy Kossuth Lajos diszpolgári oklevelének elküldhetése fölött intézkedés történjék.

Ugyancsak e közgyűlésen fog tárgyalatni Szánthó Dániel adókievítő bizottsági elnöknek átirata is, melyben felhívja a községet, hogy e hó 4—8-ig terjedő időben Szentesen tartandó adóügyi tárgyalásokra Mindszent község részéről, bizalmi férfit küldjön ki, mivel az említett időközben Mindszent község III-ad osztályu kereseti adójának tárgyalása fog megtörténni.

E gyűlés III-ik és utolsó tárgya a tisztántuli járás főszolgabírójának átirata, melyben tudatja, hogy a belügyminiszterium által elrendelt s a közel jövőben eszközzendő községi vizsgálatra a képviselő testület által küldessék ki egy bizottság említett vizsgálaton leendő megjelenésére.

E hó 5-én pedig rendes közgyűlés lesz. E gyűlésnek egyedüli tárgya a vasutra megszavazott 100,000 frtnak újból leendő megszavazása lesz, mivel a korábban történt megszavazásnál elkövetett forma hiba a határozat érvényességét idézte elő.

* * *

Váltságügyi bizottságunk e hó 1-én tartott ülést, melyben igen fontos tárgy nyert elintéztést. Határozatba ment a község tulajdo-

nát képezett regale joghoz tartozó ingatlanok eladása, melyről szóló hirdetést lapunk mai számában találják t. olvasóink.

A szabadalom.

Írta: **Bergl Sándor** mérnök, az „Első—Budapesti Szabadalmi iroda tulajdonosa.

A magyar szakirodalomnak eddigelé nélkülöznie kellett egy oly művet, melynek tartalma a sokat küzdő feltalálóval, szemben kényes esetekben tanács és irányadóul szolgált volna. Ez pedig abban a sajnós körülményben keresendő, hogy a hazai mérnökök, a kik legtöbbször jutnak a feltaláló kényes helyzetébe, nem igen fektettek súlyt a különböző szabadalmi törvények, rendeletek és szokások alapos ismeretére.

Most, midőn közel állunk ahhoz az időponthoz, mely, — mint óhajtjuk — valószínűleg egy teljesen új, az eddiginél azonban jóval tisztább, szakszerűbb és a magyar iparra nézve áldásosabb szabadalmi törvényt fog teremteni, a különféle szabadalmi törvények összehasonlító rövid átnézetét tárjuk föl olvasóink előtt és előszóként kiemeljük bizonyos találmányok értékét, hasznosságát, valamint a szabadalmazás technikai és jogi jelentőségét, a magyar iparra való különös tekintettel.

A szabadalom azon iparszaki, illetve műszaki találmányokat védő eszköz, mely által az iparszorgalom szülte új termékek, vagy ipartermékek alkotására szolgáló új alkatrészek létesíttetnek.

A találmány tárgya a gép, eszköz vagy áru, valami tárgyilagost képez, míg a találmány maga az emberi tevékenység szellemi terméke. Századokig tartott, míg az emberi tevékenység kiérdemelt jutalmát biztosítani lehetségessé vált, hogy t. i. a feltaláló találmánya használatáért másokkal szemben bizonyos joggal ruháztassék föl. Összes jogfejlődésünk legértékesebb eredményeinek egyike a szellemi munkára vonatkozó jogi védelem, mely jognak megváltoztatása azonban a jövőre nézve technikai értelemben veendő, amennyiben — mint az ésszerűség diktálja — feltehető, hogy az új szabadalmi törvény megfogja huzni a határvonalakat jogügyek és technikai teendők között.

Valamint azonban a jogfejlődés minden

Folytatás a mellékleten.

TÁRCSA.

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája.

A csökmői sárkány.

Biz ez már régi história.

Vagy négyszáz évvel ezelőtt történt, hogy nyáron, aratásnak idején sárkány csapott le a csökmői földekre.

Szörnyen csunya egy fenevad volt. Akkora szemei voltak, mint egy jókora cipő, akkora körmei, hogy iszony volt nézni. És hatalmas tűzoszlopon fujta magából a lángot.

A hogy lecsapott, egyszerre bekapott három embert.

Nosza nagy lett erre a rémület az aratók közt. Menekült a ki tudott és nem akadt ember Csökmön, a ki ki mert volna menni a házából.

Az előjárók végre is belátták, hogy valamit kell tenniük, hogy elkergezzék a sárkányt, különben az a fenevad felgyújtja a helyiséget. A gabonát úgy is lepörzsölte már. Aztán megvárhatatlan állapot az is, hogy az emberek ne mehessenek ki a házukból; épen olyan időben, mikor legtöbb a munka.

Összeültek hát a falu vénei és elkezdtek tanácskozni, hogy mi tevék legyenek?

— Ragadjunk fegyvert! indítványozta Tupa uram, ki kaszát, ki kapát fogjon a kezébe! Aztán menjünk neki a sárkánynak!

— Botor beszéd! szólt erre a bíró. — Semmire se mennék a szörnyeteggel szemben. Hanem az történnék, hogy sokan elpusztulnának közülünk!

— Hát küldjünk deputációt a királyhoz, mondotta Szücs Péter uram, kérjük meg, hogy küldjön segítségünkre ezer páncélos vitézt. Ezer páncélos vitéz majd csak megbirkozik a sárkánnyal.

Megint csak fejét rázta a bíró.

— Nem volna rossz; szólt — de mire a vitézek megérkeznek, nyoma sincs a falunknak. Mást, mást kell itt tenni.

— De mit?

Felállott erre Gábor Mihály gazda és azt mondta, hogy:

— Hivassuk ide az öreg Mártont. Ha ő nem tud segíteni rajtunk, hát senki!

— Az ám ni! Hogy az öreg Márton bácsira még nem gondoltunk! Elő kell hívni az öreget.

Az öreg Márton nagyon bölcs ember hi-

rében állott, a ki mindennek tudta az orvosságát, minden bajon képes volt segíteni. A beteg ha csak a kezével érintette, rögtön fölgyógyult.

Elhivatták tehát az öreg Mártont.

— Hallom, hogy mi baj van! szólt a bölcs aggastyán, mikor belépett a tanácskozók közé.

— Baj bizony Márton bácsi!

— A sárkány, ugye?

— Az az, azt a sárkányt szeretnők mi elüzi.

Márton bácsi leült, tenyerére hajtotta ősz fejét és pár pernyi gondolkodás után így szólt:

— Egyszerű módja, könnyű módja van annak!

— Könnyű módja? Beszéljen hát, beszéljen!

— Egy férfi, egy asszony elúzheti a sárkányt — szólt Márton bácsi. — Egy férfi egy asszony menjen ki a sárkányhoz. Háromszor mondja a férfi: „Az Isten nevében parancsolom, menj el!“ Háromszor mondja az asszony is: „Az Isten nevében parancsolom, menj el!“ Bárán megtehetik, nem lesz bántódásuk és a sárkány is el fog menni innen.

— Csak ennyi? hiszen ez nem nehéz! — kiáltott föl a bíró.

— Csak ennyi! — felelt az öreg Márton.

gyes haladása a gazdasági fejlődés egy szakát jelzi és következteti: úgy a szellemi munka jogi védelme is dusan gyümölcsözőt a gazdaságra.

Az ipar, a feltaláló e munkaadója, a kiérdemelt jutalom biztosításával nemcsak a feltalálót, hanem mindenkéül előtt önönmagát gazdagította. Ha a nyomda feltalálása előtti és utáni időt Walt, Stephensen és Bessemer korszakával hasonlítjuk össze, úgy a lehető legnagyobb különbséget találjuk a szellemi munkások helyzetére nézve. Jogi védelem hiányában egy Guttenberg, egy de Caus a kapzsiság ostromba kezének áldozatul és csupán a felfedező hírnevét voltak képesek megtartani, míg ellenben már Walt az angol szabadalmi törvények védelme alatt egyetlen köszenbányától 2400 font sterlinget kapott az általa feltalált condensalógép használatáért.

Most már azonban nemcsak a feltalálók lesznek jobban és gyorsabban jutalmazva, hanem maga az ipar is rohamos haladásnak indult, mely körülménnyel szemben a régi századok lassu mozgása veszteglésként tűnik fel előttünk.

A feltaláló eszmének mily mérvű tevékenysége, a modern technika, ipar és tudomány embereinek mily teremő és versenyképessége nyilvánul a sok ezerre rugó szabadalmakban! Mi sem valótlanabb, mint az az állítás, hogy a találmányok megvédése az ipar haladását gátolón befolyásolja. Épen a védtelen feltaláló van arra utalva, hogy találmánya kiaknázását mások által titoktartás útján óvja meg, pedig az ilyen titkot eladni sem lehet, mivel az esetleges vevő a szellemi árut csak mint titkot és nem mint jogot használhatná fel. Már pedig az ily szellemi tulajdon megőrzése vajmi nehéz dolog, mert a feltaláló oly tényezőkkel számíthat, melyek szabadalmazás esetén ki vannak zárva, hogy t. i. hivatlan egyének aknazzák ki meg őrzött titkának és szellemi fáradozásainak tárgyát. A hazai ipar emelésére törekvő gyárosok és iparosoknak nagyobb része már ma belátja, hogy céljuk eléréséhez első és legcélszerűbb eszköz a külföldi ipar tanulmányozása. Ma már minden okos ember eltekint holmi hagyományos szokásoktól, melyek szerint a régi jó időben megelégedtek a haza határain belül birt eszközök és feltalált újítások igénybe vitelével. A modern ipar előhaladása tárgyában nem ismerhet politikát, csupán egy rationalis elvet vallhat és pedig a tudvány képében: vajon mit

és mivel gyártanak Angliában, Németországban és a többi iparüző államokban.

Minden szakképzettséggel bíró önálló ember, kinek egyébként is tehetségében áll — lehetőleg érdeklődjék a külföldön évenként több százezerre rugó szabadalmak bejelentése és megadása iránt. Szerezen tájékozás a szakmájában vágó, és rend szerint külön osztályba sorolt találmányok szerkezetére, illetőleg módjára nézve, de korántsem csempészet céljából, hanem azon egyszerű és hasznos okból, hogy ily találmányokat, melyek tetszését megnyerik behatóan tanulmányozza és ha azoknak megszerzésében vagyoni előnyt vél elérhetni, elérni törekedjék azt. Csak feltétlen hasznára válhatik minden önállóan gondolkodó embernek, ha a belföldieken kívül a külföldi találmányokra is kiterjeszti ismeretét, a mi igen csekély áldozat mellett ma már a legkönnyebb dolog közé tartozik.

(Folyt. köv.)

Helyi és vegyes hírek.

Kossuth diszpolgári oklevele. Szerdán 10 községi képviselő aláírásával ellátott kérvény nyújtott be előjáróságunkhoz rendkívüli közgyűlés összehívása iránt azon célból, hogy Kossuth Lajos diszpolgári oklevelének miként leendő elküldése fölött határozat hozassék. Végre valahára kilátásunk lehet arra, hogy a diszpolgári oklevél el fog küldetni a nagy hazafinak.

Vizsgálatok. A közelnapokban a belügyminiszternek egy körrendelete érkezett törvényhatóságunkhoz, melyben az alispán és a járási szolgabírák utasítanak, hogy e hó 15 éig az alárendett községek adminisztrációját vizsgálják meg és az eredményről a megküldött minta szerint felveendő jegyző könyvet a jövő hó 15 éig terjeszszék föl. A határ napokról a képviselő testületek értesítendők, hogy az eljárásnál akár testületileg, akár pedig kiküldöttek által képviseltetve megjelenhessenek. Hir szerint a vizsgálatok összefüggésben vannak a tervezett közig. reformokkal, melyhez az adatokat a kormány ilyen moddál is gyűjti.

Szentes város h. számvevője, Kovács Pál elleni sikkasztási bűnygyben, melyre tudvalevőleg az általa kezelt piaci helypénz 2353 frt. hiánya adott okot, a kir. Kuria legközelebb hozott ítélete, hasonlólag az alsobb bíróságokéhoz — szintén felmentőleg szól. Az

ítélet indokolásában felhozatik, hogy bizonyítékok elégtelensége miatt történik a fölmentés. Mindezek azonban nem zárják ki azt, hogy a város a kártérítési pört megindítsa, mi — bir szerint — már meg is történt.

Halál utazás közben. Csermák Emil aradi illetőségű 41 éves nőtlen pincér, állás keresés céljából vetődött el vidékünkre s a szegény emberek által használni szokott mód szerint utazott, az az gyalogolt. Egyik szegvári gazda tanyájánál utolérte őt az este s ott, miután bizonyítványait felmutatta, készséggel megengedték neki, hogy meghálhasson. Reggel, mikor a részesek felkeltek, Csermákot ülő helyzetben találták egy teli zsák mellé dülve, kőtögették, de biz az nem kelt fel; meg volt halva.

Betöréses lopás. Szegváron a mult héten, péntekre viradora eddig ismeretlen tettesek Berkecz József szabó mesternek házába az ablakon át — mely vasrácsozattal ellátva nem volt — behatolva, az összes ág és ruhaneműket — köztük néhány darab értékes selyem kendőt is — elloptak. A megejtett nyomozás még semmi eredményre nem vezetett s valószínű, hogy a gazembereknek bittal üthetik a nyomát

Vigyázatlanság. Bihari József szegvári lakos saját vigyázatlanságának köszönheti, hogy ez évi összes termése — mely mindössze 5—6 köből buzát ígért — nyomtatás közben pipájából kiesett tűz következtében elégett. Egész évi fáradozásának rövid idő alatt történt tönkremenése hihetőleg maggyőzte őt annak a közmondásnak igazságáról, hogy „maga kárán tanul a magyar.“

Kinek van kedve királynővé lenni? Nem amolyan pünkösdi, vagy bákirálynőről van szó, hanem egy ország számára való királynőről. Ez ország Európában fekszik: Szt.-Hilda szigete, melynek lakosai békés halászok. E kis országban királyt nem türnek s királynőjüknek le kell mondani, ha férjhez megy. A volt királyné aligha többre nem becsülte a nem nagy apanageánál a családi boldogságot, mert londoni lapok híre szerint egy királyi szüz keresztetik nemzetiségre való tekintet nélkül. Kinek kedve tartja, pályázzék.

Beküldetett. A legközelebb mult csütörtökön Csanyon utazván át, midőn a piacztérre értem, irtoztató büz terjedt el körülöttem. Megalapodtam és láttam a nyitva volt kántor és harangozó lak udvarajtoján át, hogy ott a mérsáros egy fára akasztott birka nyuzásával volt elfoglalva. Egy csanyi emberrel találkozáván,

— De olyan férfi kell hozzá, a ki még sohasem csalta meg a feleségét: és olyan asszony, aki sohasem csalta meg az urát. Mert a melyikük csak egy csókkal is vétett a hitvesi hűség ellen, halálnak halálával pusztul el!

Rögtön kidobolták Csökmön, hogy az öreg Márton mit mondott.

— A ki vállalkozik a nagy munkára, jelentkezzék a község házában. Husz arany lesz a férfi jutalma, husz arany az asszonyé is.

De bizony hiába volt minden felhívás.

Mert se olyan férfi nem akadt Csökmön, a ki a feleségét még meg nem csalta.

Se olyan asszony, a ki meg nem csalta az urát. . . .

Hogy történt, mint történt, hogy a sárkány elkotródott Csökmőről a nélkül, hogy a községet elpusztította volna, nem tudom.

Csak annyit tudok, hogy még manapság is jaj annak, a ki csökmői embertől megmeri kérdezni:

— Hát hogy is kergették el kendtek azt a sárkányt?

Bihari.

A doktor ur bajai.

Vényi doktor már elmult negyvenkét esztendő.

Tizenhat éve lakik a faluban, ebben a rongyos faluban, a hol egyéb baj alig esik meg, mint majdnem minden nyáron megmarja a veszett kutya valamelyik lakosnak az utcákon bolygó szamarát. Pedig hát ez nem szivesség Vényire nézve, mert ő, engedelmet kérek — nem barom orvos, hanem valószínű ember doktor.

A gyerekek a faluban olyan egészségesek, mint a makk. Az öregek is mind csak halálos betegségben szoktak meghalni — vagy, miután már a doktor orvosságából ittak. Előbb sohasem. Egyszer történt, hogy a doktorért kocsit küldöttek. A falu tulsó végén lakó kovácsot megütötte a guta. A doktor már nem segíthetett rajta, mert mikorra odaért, a kovács többé nem állhatott vele szóba s nem mondhatta meg, mi a baja. Pedig az orvosnál ez a fő, megtudni a baj okát, forrását. A diagnózist, amit csak a beteg mondhat meg. Mert Bogási faluban sokkal okosabb a nép, mint a nagy városban, itt nem szokták kérdezni „Mondja meg doktor ur kérem mi bajom?“, hanem a beteg mindjárt meg is mondja, hogy mi a baja. Igaz, hogy ezt

könnyű kitalálni; mert Bogászin a sokféle nyavalya közt leginkább előfordul a csömör, a mit orvos nélkül is el lehet üzni minden utóbjánélkül.

Ilyen körülmények közt Vényi dokornak nem voltak valami fényes jövedelmei Bogászin. És ezért sok ellenséget szerzett magának. Szegénye a szomszéd községben lakó Keveri patikus mindenfelé rágalmazta. Azt beszélte a patikus a plebánoséknál, hogy ha öngyilkos lesz, annak egyedül Vényi lesz az oka; vagy hozzanak helyette más, ügyesebb orvost, mert a mig ő itt lesz, nem boldogulhat se pap, se kántor, se harangozó, se asztalos.

Vényi doktorral ugyancsak keményen bánt a sors. Százszor is megkísérlette, hogy betegbebb falut szerezen magának, de hiába. Hisz életében a tizedik hely ez, a hol most tanyát ütött s mindenütt szerencsétlenség érte. Legutóbb is egy mocsaras, miazmás falut választott magának letelepedési helyül. Szinte örült, mikor a falu határához érve már messziről hallotta a békák brekegését; a mikor a vízi madarak különféle seregét és fajtaját a levegőben röpkedni látta s nagyot dobbant szíve. „No itt sok dolgom lesz!“ gondolta magában.

A falu lakossága egykedvűen fogadta a sovány embert, mert tudták, hogy nincs a vi-

kérdem tőle, hogy nincs-e Csanyon vágóhid? Van itt kérem — volt a válasz — a temető mellett van, de úgy látszik Robicsek nem sokat törődik véle, mert a birka vágást itt szokta végezni. Képzelték, hogy a nap melegének hatásától a kicsurgó vér és a kutyák által szerte hurcolt belek minő illatot terjesztenek és mennyire elősegítik a betegségek fejlődését. Hát az előjáróság nem vesz erről tudomást kérdem ismét? Hajh, úgy látszik, nem sokat törődnek nálunk az egészségüggyel, mert egész háborítatlanul itt szokta végezni a mészáros a vágást. Hogy ezt máshol is megtudják, elhatároztam beküldeni szerkesztő ur b. lapjának, kérve közzé tételét. Egy átutazó.

A közönség köréből.*)

Tekintetes szerkesztő ur!

Becsés lapja 30 ik számának újdonsági rovatában „Brutális szülők“ bekezdéssel megjelent közleménynek helyreigazítása céljából kérem jelen soraimnak szives közzétételét.

Téves információn alapszik említett közlemény, mert az nem igaz, hogy én és nőm gyermekeimet rossz bánásmódban részesítenék, úgy az sem, hogy iskolába nem járatam volna. Szeretem gyermekeimet és épen ezen okból, ha magaviseletük szükségessé teszi, meg is fenyttem őket, de nem úgy, mint állítva van. Testi épségükben eddig sem okoztam kárt s ezután sem fogok okozni. Minden szülőnek, ki gyermekeinek jövőjét szíven viseli, úgy kell eljárni, nem pedig mindent elnézni neki, mert az később érzékenyen megboszulja magát.

Hivatkozok volt és jelenlegi szomszédaimra, hogy gyermekeimet soha nem részesítettem brutális bánásmódban és hogy iskoláztattam is őket tehetségem szerint.

Az ezzel ellenkező állítás különben is maga-magát cáfolja meg, mert hiszen előjárásunk lelkiismeretesen eleget tesz a népnevelési törvénynek, összeírja minden évben az iskola köteleseket s a mulasztókat kötelességük teljesítésére kényszeríti. Velem szemben pedig ennek szüksége soha nem fűgött fenn.

Nagy baj az, ha a házastársakat egymástól elválasztja a halál és gyermekek maradnak s ha az özvegyet a körülmények arra kényszerítik, hogy új házastársat válasszon magának, az

* E rovat alatti közleményekért a beküldő felelős.

lagon olyan orvos, a ki ott az emberemlékezet óta dühöngő hidelelésen segíteni tudna. Csak a vármegye gyógyíthatná meg a lakosokat, más senki, ez pedig nem igen mozgatja fülét. Le kellene csapolni a vizeket, akkor jó lenne minden.

Teremtő Isten! Micsoda változás! Hát a vármegyének csakugyan eszébe jutott a kis falu népet megmenteni! Jöttek mérnökök, vállalkozók, kubikosok és egy hét alatt már a gyerekek a mocsár tenekén tekézték. Mindenki örült a faluban. Csak a békák, a melyek elpusztultak, a vizimadarak melyek elrepültek jobb hazába, meg a doktor nem örült. Azért azán ő is elrepült jobb hazába. Így került Bogásziba.

Vényi háza, mondjuk inkább viskója a falu innenső végén volt, a merre a csorda legelni járt. A ház vert falán sohasem volt vakorlat. De hogy a sárfal rétegei közé jobb fajta buzaszalmát gyurhattak, onnan magyarázható, mert akkor a sárfal közül kilógó szalmaszálakat nem legelgették volna le a mezőről hazatérő éhesen maradt ökrök.

Hogy, hogy nem, Vényit beteghez hívták. Egy idegen nő hált az éjjel a falu korosmájában és hirtelen rosszul lett. Vényi megvizsgálta a 30 éves kisasszonyt és azonnal borlevelet fő-

zöttse be bármily jól az édes szülő helyét és viseltessen a legigazabb szeretettel is a gyermekek iránt, rágalmazó nyelvek mindig akadnak. Sokat, nagyon sokat jelentő szó az a mostoha a gyermekek is, különösen ha növekednek, jobban kezdenek hidegülni s mindinkább engedetlenek lesznek. Kerülnek rokonok is — mint nálam — kik rossz tanácsot adnak a gyermekeknek és őket ez engedetlenség útjáról letériteni törekszenek.

A felölem s nőm felől bmondottakat midőn visszautasítom, egyszersmind rágalomnak is nyilvánítom s annyit tanácsolok azoknak, kik az értesítők voltak, hogy jövőre az igazsággal meg nem egyező híreket ne terjesszenek, mert ez igen könnyen annak lehet eredményezője, hogy nem tekinthetők többé a tisztességes emberek sorába tartozók közé.

Tisztelettel:

K á d á r J á n o s.

Uj találmányok.

Az első budapesti szab. iroda Bergl Sándor tudósítása. (kerepesi ut 79. sz.)

Az elektrotechnika kilátásba helyezett vívmánya.

Thompson Elihn amerikai tanár, f. é. június havában igen érdekes előadást tartott hazájában a villamosság jövőbeli alkalmaztatásáról, mely előadásnak egyes pontozatait következőkben adjuk elő:

A villamos áram átvitelének tárgya foglalkoztatja manapság az egész elektrotechnikusait. A problema nem rejlett annyira a villamos erő előállításában, mint ennek átvitelében. Mintán Thompson tanár az elektromos gépezetek egymásutáni fejlődését számlálta fel, igen nagyszerű találmányok mielőbbi megejtését helyezte kilátásba az elektrotechnikai szakra nézve.

Az előhaladás útján első állomásként oly felfedezéseket emlegetett, melyek a villamosság általános használatára, különösen, mint vasutaknál alkalmazandó hajtóerő, fognak vezetni, kiemelte továbbá azon alkalmas gépek szerkesztését, melyek a villamos áram folyam-vizek által történendő fejlesztésére és az ekép nyert erőnek minden irányban és minden helyre való átvitelére alkalmasak. Ezen átvitel alatt természetesen házi és üzleti célokra szolgáló erő is értendő. A villamos erőnek utcai vasutak hajtására való alkalmazása már befejezett tény-

nek tekintendő. A villamosság által előállítható erő maximumára nézve előadó biztosan hiszi, miszerint a közeli jövőben már olyan dinamogépek fognak szerkesztetni, melyek 2—3000 lóerő fejlesztésére alkalmasak s ő egyáltalán nem lát okot arra nézve fenforogni, hogy miért ne lehetne még ezen nagy számokat is túlhaladni, miután a villamos erőfejlesztés semmi nemü határhoz kötve nincs.

Elő madarak színezése.

Azon ismert megfigyelés, miszerint Cayenneborssal táplált kanári madarak vörös színt nyerne, Sauermaan német természettudósnak tulajdonítatik, a ki erre nézve különféle alkalmi előadásokat is tartott.

A Cayennebors egy vörös festékanyagot tartalmaz, a mely valószínűleg a „Carotin“, nal a sárga répa festőanyagával egyezik meg; ezen festőanyagon kívül az erős tulajdonság és zsiradék is befoglaltatik.

Ha ezen utóbbi két tulajdonságot a borsból alkoholban eszközzendő kifőzés által eltávolítjuk, akkor az — e még mindig vörös színű — borszal táplált madarakra többé festő hatással nincsen.

A hatás visszatér azonban rögtön, mihelyt a kivonatolt borsot pálma ollajjal keverik. Ebből kitűnik, hogy a borsban lévő zsiradék segíti elő a festést, tehát ez hordja magában a színátvihetőségét egészen az állatok tollzatában.

Cayenneborssal táplált tiszta fehér tyukok halavány vörös színt öltenek fel, mely szín azonban nedves levegőben intenzív vörösre változik.

Ilyen tyukok már több órával megelőzőleg jelzik a közelgő esőt, szemléletmást változó tollzatukkal. Az ilyen tyukok tojásainak széke (sárgája) haragos vörös színű.

Kísérletek vannak folyamatban más zsiradékkal oldható festék anyagok használatával. Ezen alkalommal emlékeztetünk reá, hogy tyukokon már évtizedek előtt kísérletek tétettek az Alkana gyökérrel, a mely zsiradékban oldható violavörös festékanyagot tartalmaz; sőt arra is volt már eset, hogy a szárnyas médiumok csontjai is vörösre változtak.

Irodalom.

Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáinak füzetes kiadásából immár a 22. és 23. füzet fekszik előttünk. E füzetekben a „Tavaszi rügyek“, folytatását olvashatjuk, ama költőileg szép ifju-

zetett neki, a mi a betegnek jóizűen esett, mert már három napja nem evett.

Nem is volt a hölgynek egyéb baja, mint az éhség.

Igaz, hogy a borlevestől jobban lett, de azért másnap délután mégis félrebeszélte.

Oh, ha itt idegenben megtalálnék halmi, kire maradnának millióim, ékszerem, birtokom. Hisz nincs senkim senkim

Mikor a beteg szeméit fölnyitotta, Vényit látta maga előtt.

Kérem, orvos ur, mentsen meg! Egyedül állok a világon, nincs senkim, a ki érdekelne, de azért mégis olyan szép az élet!

Ne essék kétségbe kisasszony, az én tudományom engem sohasem hagyott cserben — szólt Vényi udvariasan — a ki azon gondolkozott, hogy ugyan hány milliója is lehet ennek a kisasszonynak.

— De ha mégis magához szólítana az ur!

— Az már más, az ellen nem segíthet egy földi doktor sem.

— Ez esetben, orvos ur, tartsa meg vagyonomat, a mit hátrahagyok, fáradsága jutalma fejében.

— Hogy érti ezt kisasszony, szólt Vényi örömtől zavartan, én jogaimat a kisasszony va-

gyonára halála után csak úgy érvényesíthetem, ha a kisasszonyt még életében nőül vehetném.

— Papot, hamar papot, ordított Pepi kisasszony, mert mindjárt meghalok.

Vényi tíz perc múlva már boldog házas volt és várta a milliókat.

Pepi asszony hiába mondogatta másfél év után is, hogy ő nem volt sohasem svindlernő, mert ő nem hazudott, csak félre beszélt, mikor beteg volt. Vényi sohasem tudott neki megbocsátani, akkor sem, mikor másfél év után csakugyan elköltözött ebből az árnyékvilágból.

A patikáros a szomszéd községből, a ki ismerte a házasság titkát, most jelentőségteljes arckifejezéssel közeledett Vényi felé, mondván.

Lássa doktor ur, most már kibékülhetünk. Ez volt az első betege, a kit hosszabb ideig gyógyított.

Ez a helyes eljárás, mert mit érek én azal, ha egy betegből csak egy recept jut el hozzám. Hiszen a papnak meg a kántornak mindegy, akármennyi ideig volt beteg a halott. De nem mindegy ám nekem, meg a doktor urnak.

Almás!

kori emlékek leírását, melynek felett valóban a tavasz bája és melege ömlik el, meleg hangulatot ébresztvén a legridegebb kedélyben is. A gazdag tartalomtól elég ha az „Egy fiúnak a fele,“ — Az ördög Dankó bácsi és a Lutriczimű elbeszéléseket emeljük ki, mint Mikszáth tollának remeknél-remekebb alkotásait. A bírálónak valóban nehéz álláspontja van itt, kritikát akarna írni, és elragadtatja magát a varázs által, mely ellenállhatatlanul elbűvül mindenkit, midőn Mikszáthot olvassa. Nehéz ott foltot találni, a hol csak dicsőírné lehet és a gáncsnak itt még akarva sem lehet helye. — Az előttünk fekvő füzetekkel az összegyűjtött munkának már 5 kötete válik majd teljessé és Révai testvérek (Budapest IV. váci-utca 1.) föltétlen elismerés illetni meg azért, hogy napjaink legjelesebb magyar humoristájának munkáit is oly olcsó füzetekben bocsájtja közre (egy füzet ára 35 kr.) hogy azokat mindenki megszerezheti, a ki kevés pénzért maradandó becsű élvezetet óhajt.

Szerkesztői üzenetek.

Kis Károly urnak H.-M.-Vásárhelyen. Kéziratokat csak a kismertkeztől fogadunk el. A mai számunkban megjelent nyilatkozat különben is fölöslegese tette nyilatkozatának közlését.

F.-M. urnak Csany. Levelét a kézirattal vettük. Feltételeit nem fogadjuk el. A kézirat fölött tessék rendelkezni.

Kiadóhivatal üzenete. Kisteleki előfizetőnek. A lap postára tétetett, tévedés nálunk nem fordulhat elő. Különben a reklamált számot újból elküldtük.

Felelősszerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

6
kgy. 890. sz.

HIRDETMÉNY.

Sándorfalva község előljárósága részéről közhírré tétetik, hogy a község belterületén, a község tulajdonát képező 7 üres háztelek, folyó évi augusztus hó 14-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladni fog, miről is a venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek a jegyzői hivatalban, a hivatalos órákban megtekinthetők.

Sándorfalva, 1890. július hó 30-án.

Zsarkó Ferenc, jegyző. Tóth Imre, bíró.

HIRDETMÉNY.

Mindszent község válságügyi bizottsága részéről közhírré tétetik, miszerint a Mindszent község tulajdonához tartozó — eddig az italmérési joggal hasznosított — ingatlanok, nevezetesen:

1. A község belterületén:

- a) az ugy nevezett „nagyvendéglő“
- b) „ „ „ „Borda korcsma“
- c) „ „ „ „Szarvas vendéglő.

2. A község Tisza balparti külterületén:

- a) az ugy nevezett „Téglási csárda“ a hozzátartozó 22^{800/1600} hold területű földdekllel,
- b) az ugy nevezett „Szegefi csárda“ a hozzátartozó 24^{1112/1600} hold területű földdekllel,

örökáron eladatnak.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy nyílt vagy zárt ajánlataikat f. évi augusztus hó 20-dik napjának délelőtti 12 órájáig —

az ajánlott vételár 10%-jának készpénzben, vagy megfelelő értékű értékpapírok melléléklése mellett — írásban a lolirotnál annál bizonyosabban nyujtsák be, mert el-késve érkezett, vagy bánatpénz nélkül be-nyujtott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az elfogadható ajánlatok további ár-ve-rés nélkül elfogadás végett a község képvise-lő testülete elé terjesztetnek.

Az ingatlanokra pedig, melyekre vo-natkozólag a tett ajánlat elfogadása nem véle-ményezhető, Mindszent község közházá-nál f. év augusztus hó 24-én délután 2 óra-kor kezdődő

nyilvános árverés tartatik,

melyre árverezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a megállapított kiki-áltási ár 10%-jának megfelelő érték letéte-lek mellett vehetnek részt az árverésben.

A tett ajánlatok, valamint az árveré-sen tett ígéretek venni szándékozókra nézve mindaddig kötelező, míg annak el-vagy el nem fogadása iránt a képvise-lőtestület közgyűlése és a törvényes felettes hatóságok jogérvényesen intézkednek.

A községre nézve azonban a tett aján-lat vagy ígélet elfogadása csak a képvise-lőtestületnek törvényhatóságilag megerősi-tett jóváhagyása után válik kötelezővé.

Az eladás alatt lévő ingatlanok ve-vőknek f. év. szeptember 29-én tényleges birtokukba bocsájtatnak és a vé-telár, vagy annak egy része kellő biztosíték mellett 7% kamatra több évre is hite-lezhető.

Mindszent 1890. augusztus 1.

MIHALY JOZSEF,
bíró,
mint a válságügyi-bizottság elnöke.



Pot de chambre.

Légmentes-hygiénibus zárófödél
(Siemang-Guttman szabadalma.)
Minden állanban szabadalommal ellátva.

Köszet k. nyílt arnyékszék, éj-jeli edények, szoba-klosetek szá-mára. Szállodákban, kórházak-ban, fürdőintézetekben, vasutak-nál és számos magánosoknál ki-próbál a. Minden ily légmentes zá-ro födél e. látott edény tel-jesen szagtalan s abból semmily-en, az egészségnek ártalmas gázok el nem t. vezhatnak.

Dr. Korányi Frigyes kir. tan., Dr. Fodor József és Dr. Wiederhofer udv. tan. egyetmi tanár. k a legnagyobb elismeréssel nyilatko-znak ez új ta ál-mány egészségügyi fon-tossá-gá-ól és kiváló cél-szerűségéről.

Az egyedüli gyártási jogot bírja:
ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udv. szállító
Fuda, este, nagydiófa-ut a 14. szám.
Képs árjegyzékek barm neve külletnek.
Elarustitók kar. st. e. r. e. k. 1-94



Szahakloset.

Uo-nan javított
VAJKÖPÜLŐ
(VÁSÁRBELYI szabadalma.)

Há om perc alatt a legegyszerűbb kezelés mellett édes tejből, tejszín- vagy tejfölből a legízletesebb tea-vaj készíthető. Kítüntetve a bpesti orsz. kiállításon 1885-ben, a budapesti orsz. gazdasági egyesület, továbbá a berlini tejberlők nagy egylete és az angermündi orsz. gazdasági egyesület által megvizsgálva és kítüntetve. 10-12% meglakariás és jobb minőségű vaj. A vaj tartósabb. A visszama-radó édes tej a háztar-tásban még használható. A készülék még emul-getőhöz is nagyon ki-tűnő és ezért a bu-dapesti m. kir. ve-y-tani kis relet. állomás által ki lett tüntetve.



SCHLICK-féle Vasöntöde és Gépgyár részvény-társaság Budapest

Gyár és irodák: VI., külső Váci-ut 1696/99. sz. | Városiroda és raktár: VI., Podmanicky-utca 14. szám.

ajánlja a cséplési idényre kitűnő szerkezetű

gőzcséplő-készületeit, locomobiljai,
és vaskeretű gőzcséplő-gépeit, továbbá

járgánycséplő
készületeit,



gabonatisztító-rostait
(Baker- és Vidats-rend szer) és konkolyzóit.

Készletben vannak:

Eredeti kéveköto és marokrakó arató-gépek, er. amerikai fűkaszálo-gépek, szénagyűjtők, stb.

SCHLICK-féle szab. 2 és 3 vasu ekék,
szab. Schlick-féle mélyítő-ekék önzetékkel, ered. Schlick- és Vidats-féle egyvasu-ekék, tulajmivelő eszközök, boro-nák és rögütörök.

Szab. Schlick-féle „Haladás“ sorhabető gépek
szórvavető-gépek. — Takarmánykészítő-gépek, daralók, mor-zsolók, őrlőmalmok és olajmalm-banban lezések.

Legolcsóbb árak. — Előnyös fizetési feltételek.
Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.



Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvyszabályozó társulat műszaki részletes ártérfejlesztése befejeztetvén: az ártérfejlesztési térképek s az ezek alapján ugyszintén a FÖLDADÓ-KATASZTER FELVÉTELEIVEL EGYEZŐEN készített

egyéni birtokivék, ártértelekkönyvek és ezeknek segédkönyvei

a társulat árterületének nagy terjedelmére való tekintetből s könnyebb hozzáférhetős indokából, a következő helyeken tétetnek ki a társulat központi választmánya által közszemlére, ugymint:

1-ször. A békési, mezőberényi, körös-tarcsai, gyomai, endrődi, mezőturi, szarvasi, nagyszénási, csabacsüdi, szentandrásai és öcsödi határrakra vonatkozó ártérfejlesztési munkák Szarvason, a társulat békés-bábockai szakasz-igazgatóságának hivatalos helyiségében,

2-szor. A kunszentmártoni, teési, fábián-sebestyáni, mágoosi, derekegyházi, osongrádi, szentesi, szegvári és mindszei határrakra vonatkozó ártérfejlesztési munkák Szentesen, a társulatnak a szentesi ref. egyház piactéri bérházában levő ártérfejlesztési hivatala helyiségében,

3-szor. A kenyere-téglási, hódmezővásárhelyi, földéaki, lelei, makói, tápéi és sövényházi határrakra vonatkozó árfejlesztési munkák Hód-Mező-Vásárhelyen, a társulat mindszei-apátfalvi szakasz-igazgatóságának hivatal helyiségében.

A közszemlére kitétel 1890. évi augusztus hó 1-ső napján kezdődik és bezárólag ugyanez évi augusztus hó 30-ik napjáig tart, mely napokon a közszemlére kitett ártérfejlesztési munkák d. e. 8 órától 12 óráig, d. u. 2-től 5 óráig tekinthetők meg s az említett munkák ellen érvényesítendő panaszok és felszólamlások, a fentirt helyekre kiküldendő társulati közegek által vétetnek fel, ugyszintén az érdekelt felek által írásban beadandó panaszok is ugyanott vétetnek át.

A közszemlére kitétel ideje alatt panaszal, illetőleg felszólamlással lehet élni:

- a birtokos neve lakhelye, házszáma, birtokiv száma,
- a birtokrészlet téképszelvényi és helyrajzi száma, dülőjének neve, földadó kataszteri térfogata,
- a birtokrészlet vízszini fekvése, vízszinenkénti térfogata és ártérbe tartozó összterületének mennyisége ellen.

Az írásosan beadandó panaszok a társulat közgyűléséhez intézendők s a szóbeli uton bejelentendő és a társulat kiküldött közegei által felszólamlási lajstromokba foglalandó panaszok is, melyeknek felvétele a panaszló fél, vagy törvényszerű képviselője által a felszólamlási lajstrom illető tétéleinél aláírandó, szintén a társulati közgyűlés elé terjesztetnek be.

Az 1890. évi augusztus hó 30-ik napján túl beérkezendő panaszok nem fognak sem elfogadtatni, sem figyelembe vétetni.

Kelt Szentesen, 1890. július 17-én.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvyszabályozó társulat

központi választmánya.